

杨浦积极推动社会组织参与社会治理

遍设睦邻中心 打造熟人温馨社区

2014年上海将“创新社会治理、加强基层建设”列为市委“一号课题”，明确提出要推动社会组织在基层社会治理中的积极作用。为了打造有温度的城区空间，杨浦目前在全区建成了54家睦邻中心，让人与人之间的距离缩短。

青年报首席记者 范彦萍



政立二睦邻中心。

受访者供图

5年社区社会组织数翻番 建立“优选名册”，坚拒“黑名单”

据杨浦区委副书记徐彬介绍，在杨浦积极推动社会组织在基层社会治理中的积极作用的这5年来，实现了社区社会组织数量的翻番，目前全区现有社会组织702家，其中有300家社会组织活跃于社会治理和基层领域；社会组织参与社会治理的空间逐步扩大，区政府用以购买社会组织服务的资金逐年增长，2016年达到4807万元。

为了确保购买服务的质量，杨浦建立了社会组织参与基层社会治理的“优选名册”，使得一批服务好、口碑佳的社会组织脱颖而出。同时，打破“优者恒优”的概念，采用“一年一评、动态调整”的方式，鞭策入选社会组织始终守牢公益服务的“质量线”，鼓励未入选的社会组织继续努力。另一方面，通过“信息共享、信用平台、信息公开”，充分运用税务、食药监等部门所共享的日常监管信息，对于存在严重问题的社会组织，给予年检不合格的结论，对于信用等级较低、被信用平台列入“异常名录”和“黑名单”的社会组织，在政府购买服务、规范化建设评估等方面对其进行一定限制，以此促进社会组织自律自治，净化社会组织的发展环境。

这5年来，杨浦先后出台一系列规范性文件，在全市率先实现了社会组织服务中心在街镇层面的全覆盖。经过多年的培育和扶持，已经形成了政策体系不断完备、空间拓展务实有效、平台建设优化提升的社会组织融入参与社会治理的“杨浦模式”。

打造有温度的城区空间 睦邻中心盘活社区资源

“城市始终是有温度的”，这是市十一次党代会报告中所提到的，也是杨浦推动“睦邻中心”向“睦邻家园”发展的根本遵循。2014年，民政部把杨浦区睦邻中心建设列为当年度“中国社区治理十大创新成果”。

睦邻中心之外的楼组、庭院、小

道、花园、广场等公共场所为社会组织“施展拳脚”提供了广阔空间。“在社会的积极参与下，我们正努力打造有温度的城区空间，自睦邻中心起始，向睦邻街区、睦邻社区、睦邻城区、睦邻家园递进发展。”李雅平介绍说，目前该区已建成睦邻中心54家，主要由社会组织承接整体运营或项目服务。

上海新途社区健康促进社负责运营延吉第四睦邻中心和控江靖宇南路睦邻中心。在睦邻中心建设和运营前期，新途委派专业社工从社区概况、人群特点、服务需求、居民期望等入手，以抽样调查和小组访谈开展社区调研，作为场馆功能设置的基础和依据。例如：控江靖宇南路睦邻中心地处街道中心地段，既有老式公房小区，又有新式商品房小区，人群需求各不相同。根据调研结果，工作人员提出了以“屋”的概念划分空间和设置功能，建立了以互联网+社区综合服务的“智慧屋”，满足居民网上阅读、网上购物等需求；建立以便捷生活服务为主的“惠民屋”，提供日常助餐、便民维修等服务；建立以家庭代际融合为主的“多代屋”，为家庭联谊、亲子沟通提供活动空间；建立社区公益平台、青年聚集交流的“创客屋”，为社区提供公益项目服务、多人群交叉互动的场所。

既然是“百姓会所”，睦邻中心服务设置就应该贴近百姓所需，问需于民。新途所运营的场馆就特别强调动员社区力量，共同参与中心运营和管理。工作人员通过选拔社区居民领袖，组建“睦邻中心自治家园理事会”，每月定期召开会议，以民主议事的形式共同对中心的项目开展、空间使用等情况进行讨论和协商，以贴近和满足社区居民生活需求。

坐落于政云路220号的政立二睦邻中心位于新江湾城街道的最南端，占地面积约1000平方米，是新江湾城街道西南区域重要的睦邻中心，服务着四个居委、17个小区约6000户居民。随着淞沪路以西地块居民入住率不断提高，受益居民数量也同步增长。

■都市脉搏

徐汇邀设计大咖与市民闲话：设计如何让城市更艺术

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 设计不是去刻意追求标新立异的造型和功能，也不是制造出虚有其表、令人眼花缭乱的效果，而是对生活和生活着的人的关怀，创造更合理的生活方式。当设计与“城市”相遇，又会摩擦出怎样迷人的火花呢？前天，徐汇区委宣传部、文化局等主办，徐汇区图书馆等承办的“汇讲坛·大家对话”在汇展示举行，邀请设计大咖们与市民畅聊“设计让城市更艺术”。

现任大舍建筑设计事务所主持建筑师、创始合伙人，同济大学建筑与城市规划学院和东南大学建筑学

院客座教授柳亦春曾参与设计了螺旋艺廊、龙美术馆西岸馆。现场，他分享了龙美术馆设计的故事。

“好的建筑除了内部空间吸引人之外，其实它也是一个场所，黄浦江边的北漂码头变成了美术馆和艺术的发生地，实际上也在为市民创造户外的公共空间。美术馆在设计的时候，为什么要保留运煤的漏斗？也是希望新的建筑跟旧的建筑形成新的整体。咱们阅读以前的历史，也能够看到我们今天的所作所为，也可以展望未来。”在柳亦春看来，好的建筑通过设计让城市成为大家都喜欢的地方，让城市的空间成为公众喜欢的地方，也是让城市变得更为艺术。

陆家嘴金融科技峰会传出前瞻性信息：社区金融或成为银行“前台”

青年报资深记者 郭颖

本报讯 传统金融和互联网金融的一个交界点是社区金融，社区金融是中国家庭财富的聚集地，是消费的真实环境，未来80%的银行网点或将被社区金融取代。“2017陆家嘴全球金融科技投融资峰会”传出前瞻性信息：未来社区金融服务可能成为银行的“前台”，为银行导流客户，共同合作和发展。

与会专家认为，社区是中国个人家庭财富的聚集地。2016年中国家庭总财富达610万亿，其中57%

是不动产，43%是金融产品，有近100万亿资产沉浸在社区里。北上广深有8万个成熟社区，几千万人口，还有18亿平方米住宅，1400万辆车，“中国最大的财富管理就在社区里”。

而社区金融的主要特征包括：线下为主，线上为辅；直接为客户提供综合解决方案；打造一个社区金融的信用体系等。专家认为，传统银行设立网点成本较高，不少国家和城市已经在逐步减少银行网点。网点减少后，可以通过社区金融来获客。“这不是颠覆，而是一种补充”。

建行“盈”系列产品长期发展靓丽

路遥知马力，日久见真“绩”。据悉，建行手机银行“速盈”、“定投盈”、“理财盈”，即“盈”系列产品长期投资收益靓丽。WIND数据显示，截至6月28日，“速盈”对接的建信现金添利货币基金A类份额最新7日年化收益率达4.146%；“理财

盈”对接的建信周盈理财、双周理财、月盈理财3只短期理财产品，历史总收益突出，年化收益均超3.50%；“定投盈”对接的建信中证500指数增强基金，自2014年1月成立以来实现总回报125.74%，年化收益达26.89%。

南方基金旗下16只基金排名同类前10%

日前，由海通证券发布的半年度《基金公司权益及固定收益类基金绝对收益排行榜》正式出炉。榜单数据显示，南方基金2017年上半年权益类基金的加权平均净值增长率为8.19%，在前十大基金公司中排名第2，整体业绩表现出色。

对于基金公司而言，做投资难的不是出几个绩优单品，而是整体业绩的持续稳健，对于资管规模达数千亿的大型基金公司而言更是如此。Wind数据显示，南方基金净值增长率超过10%的基金有26只，16只基金的业绩涨幅跻身同类前10%。

鹏华兴鑫宝货币7月7日发行 鹏华现金管理再下一城

当前，居民持续不断将银行存款搬入货币基金。据天相数据，截至6月底，货基规模达到5.11万亿，上半年净增7832亿元，增幅达到18.09%。业内人士分析，这与目前货币基金收益持续走高，所展现出

的强大的吸金效应紧密相关。据了解，值此货币基金黄金期，在现金管理具有丰富经验的鹏华基金积极完善产品线，旗下第9只货基鹏华兴鑫宝于7月7日起正式发行，为投资者提供更为丰富的现金管理服务。

特斯拉点燃行业板块热度 国泰智能汽车精准布局

近日，特斯拉CEO马斯克在推特上表示，Model 3已经通过了生产的所有监管要求，首批30辆Model 3将于7月28日交货。机构认为，Model 3量产在即，国产化预期高居不下，随着供应商的遴选工作将开始，有望带来多重板块催化。据

悉，国泰智能汽车股票基金正在发行中，旨在精准布局相关产业投资机会。国泰智能汽车股票基金在未来运作上，主要投资于智能汽车主题股票，在严格控制风险的前提下，追求超越业绩比较基准的投资回报。

理财选工银瑞信货币基金 发展前景好

受益于资金利率的上扬，今年以来收益出色的货币基金配置热度飙升，但由于市场上货币基金快速赎回额度普遍设置了上限，不少具有大额资金进出需求的投资者感叹多有不便。为满足投资者这方面迫切需求，日前工银瑞信发布公告，自6月30

日起，个人客户通过公司直销电子自助交易系统(包括官方网站、移动客户端、微信等)对工银货币和工银现金快线货币进行交易，单笔快速赎回上限和单个基金账户单个交易日累计快速赎回上限双双调升至1000万。